

s'ar presupune. Dar, dotați din fire cu mare deșteptăciune, ei și fac minunat, și fără aceasta, socotelile tuturor darurilor lor. Prin urmare în loc de cultură, noi vedem aici mai mult lipsa unei educații, întemeiată pe principii sănatoase. Pentru aceasta trebuie să se măturăm cu împreună cu toți suntem și noi vinovați.

Când însă printre fișii sâtenilor se simt unii coprinți de dorința de a urma mai departe cursul învățării, nimic nu i împiedică de la aceasta; căci și pentru ei sunt deschise de o potrivă porțile școlilor publice; iar internatele Statului au înlesnit la mulți calea. Exemple se pot aduce multe.

Dacă ambițioasă deosebită noastră de reprezentare, și dacă colegiul electoral îi investește cu această demnitate, ușile camerilor legiuitoare le sunt iarăși de o potrivă deschise și nimic nu i împiedică. Exemplele nu se au lipsit de când avem regimul reprezentativ.

Din acestea se vede că cultura, ce s'a dat și se dă actualmente sâtenilor, este o cultură, ale cărei exigențe pot fi cu prisos satisfăcute prin mijloacele economice, de care dispun. Prin urmare cultura n'a putut fi cauza crizei. Lipsa unei direcțiuni sănatoase, da.

Ne rămâne acum să cercetăm și se vedem dacă aspirările proprietarilor sau arendașilor au putut fi cauza crizei.

Am putea să ne dispensăm foarte lesne de această cercetare, pentru motivul foarte drept că niciiri resvraților n'au strigat contra aspirării proprietarilor sau arendașilor sau a foamei, ci s'au dus drept la primarie și au cerut să li se dea ordinul No. care le face 1/10. Negăsindu-l, s'au năpustit mai întâi asupra primarilor, apoi asupra cărciumarilor și acelor mai înstăriți dintre ei chiar — proba Afumați — și în urmă asupra proprietarilor și arendașilor, ca complici ai celorlalți. Nu vom însă a ne folosi de aceasta și, în dorința de a ne lumina, lăsând la o parte până și pe «albișor sau roșior» ne urmăm calea și trecem înainte.

Dar înainte de toate a zice aspirare, fără a arăta anume cum și prin ce s'a făcut aspirarea, nu va să zică a pune neted chestiune, spre a putea obține un răspuns. Ce vo-se să înțelegă prin aspirare? Din două lucruri unul: Or că învoielile sunt grele, scumpe; or că proprietarul sau arendașul îi nedreptățește.

Ma! întâi învoielile au ele pretutindeni aceiași greutate? Nu variaza oare dupe loc, și nu sunt cele mai mult în calitate urde învoielile, începând cu 1/3 scad până la 1/5 și chiar până la 1/7? Dar se admit-mă că peste tot ar fi scumpe sau grele. A cui este vina, a proprietarului sau a arendașului? Eroare! Că învoielile sunt grele sau scumpe, aceasta nu poate fi nici vina sâtenului, nici a proprietarului, nici a arendașului. Vina este legea cererii și ofertei: cu cât un lucru se cere, se scumpește; cu cât se oferă, se estinește. Și sâtenul pricepe el însuși imutabilitatea acestei legi și zice: «De, boerule, s'a înmulțit lumea; nu se mai sînje pământul. Vedem și noi că n'ai de unde să ne dai».

În ce se atinge de nedreptăți, dacă vor fi fost, noi le desaprobam din toate puterile și declaram că interesele adevărate ale agriculturii impun cultivatorilor datoria de a da ei întâi sâtenului exemplu de îndeplinirea îndatoririlor cu oestite, și se-l înlesnească propășirea în marginalia putinței și ale dreptului: căci buna stăre a locuitorului sâten stă în strânsă legătură cu buna producțiune a cultivatorului.

Însă este oare cu puțință ca, într-o țară ca a noastră, să se fi scumpit învoielile și, în această privință, să se fi produs aspirări, până în punctul de a provoca o criză? Ne îndojim. În legea și admitem fenomenul acesta într-o țară cu pământ puțin și cu locuitori mulți. Apoi nu numai noi, ci lumea întreaga știe că România are atâtă pământ, în cât ar fi în stare să hrănească o populațiune, nu cât cea de azi, ci de cinci ori mai mare. Lucrul acesta ne explica pe deplin pentru ce românul n'are încă trebuință, nu se emgreze, dar nici să se mule de la un sat la altul, spre a și agonisi mijloc de trai, și pentru ce, din potrivă, suntem mereu inundați de muncitori din toate țările străine. Prin urmare dacă învoielile grele și nedreptăți ar fi fost într-o parte, în zece, douăzeci, n'ar fi rămas oare atâtă pământ, unde împovărații și nedreptăți s'ar fi putut retrage și părăsi astfel pe împovărații și aspiratori? Negreșit ca da. Și cu toate acestea nu s'a auzit nici până azi ca un sâten s'a mutat din satul în care s'a născut și crescut, din pricina aspirării arendașului sau proprietarului.

R. cunoaștem că legile economice cîrmesc lumea și că evoluțiunile economice și sociale se secoldează reciprocamente. Dar știm în același timp că evoluțiunile în economie ce nu se manifestă într-un mod brusc. Ele și urmăzesc cursul lor fatal, frește încet, dar statornic și potrivit cu mișcările sociale. Dacă este așa pentru ce s'a încercat să împovăreze, prin turburări, un curent economic, care nu este aplicabil condițiunilor noastre sociale existente? Pentru ce n'a căutat să se pregătească și să dirijă mai întâi condițiunile sociale, adică cultura, igiena, ideea de drept, de respect către autoritate, către proprietate, ca apoi fatalmente să resară curentul economic?

Se vede cămărit din toate acestea, Domnitor, că nici cultura nici aspirarea n'au putut și nu pot fi azi cauzele crizei. Și cu toate acestea se sustine mereu că România suferă de criză agrară, și că această criză s'a produs prin aspirările arendașilor și proprietarilor.

Nu, d-lor. Agitațiunile din primăvara trecută, n'au fost ecoul aspirării arendașului sau proprietarului. Ele, neavând

nimic natural, sunt evident rezultatul unor agitații interesate, cari, profiind de lipsa de cultură a muncitorului nostru pe de o parte, iar pe de alta de opozițiunea naturală, ce există între producțiune și consum, au căutat să satisfacă și absurde și nelegitime ambițiuni, vindând-se să zădărnicească lucrarea anilor tuturor oamenilor noștri de Stat cu dor de propășirea țării, și să periclitizeze rezultatul la care tind să ajungă eforturile științelor sociale moderne: armonia între forțe, schimb de producțiune, proporțiune de consum.

Acum este, domnitor, o chestiune care se impune cercetărilor noastre, și suntem datorți nu numai către noi înșine, dar către țară chiar, să o examinăm și, însușiți de dorința binelui general, să căutăm să facem lumină și se arătăm adevărul. Dar pentru acest sfârșit se cere mijloace și muncă, dar muncă încordată și perseverență.

Cerința aceasta a împins adunarea generală a proprietarilor și cultivatorilor de la 29 Ianuarie 1889 să adopte următoarea concluziune, trecută în procesul verbal al acelei întruniri:

«Pentru aceste conderțiuni, întrunirea de astăzi declară că, pe de o parte admite propunerea pentru formarea unei societăți, iar pe de alta că se consideră ca membri ai ei toți cei iscăliți în acest proces-verbal.

«Însarcinează pe d. niș Ilie Niculescu «Dorobanțu, Dumitru T. Dobrescu, Stefan Mihalescu, G. Niculescu, Petre Ioanid, Dobre Popescu, Dumitru G. «Hagi Theodoraky, Christache Guva, «Alexandru Dumitrescu Panait și Radulescu Niger, să avizeze la formarea unor statute pentru constituirea societății și să convoace, cât mai curând, o adunare generală a proprietarilor și cultivatorilor din țară pentru votarea statutei și alegerea comitetului diriginte».

Prin urmare, domnitor, noi, care am fost delegați de întrunirea de la 29 Ianuarie să lucrăm în numele ei și se așternem temelile și principiile, pe care se se poate întru cooperarea tuturor proprietarilor și cultivatorilor din țară, ne am constituit îndată sub președinția domnului Ilie Niculescu Dorobanțu, care, încredințat că acesta este singurul teren, pe care se poate lucra în folosul general, a primit această însărcinare cu nestrămutată hotărâre de a duce la bun capăt dorințele legitime cuprinse în propunerea votată de adunarea generală, și a cărei încheiere v'am citit; iar eu am fost invitat se formulez statutele și să le aduc în dezbateră comisiunii alose.

II

Activitatea comisiunii alose

Trec acum, domnitor, la partea care formează directobiectul întrunirii noastre de astăzi și vă rog să-mi dați voie să vă arăt mai întâi activitatea comisiunii, în restimpul ce desparte adunarea de azi de cea ținută la 29 Ianuarie, și apoi să desvol în puține cuvinte dispozițiunile de capetele în statutele ce am formulat, dispozițiunile, care sunt temelia societății ce tindem să constituim.

Comisiunea aloseă în adunarea de la 29 Ianuarie și constituită cum am arătat mai sus, n'a lăsat să treacă un singur moment neatințând; ci s'a pus îndată la lucru cu dragoste și cu credință. Cel dintâi act al ei a fost formularea și împrăștierea în țară a unei circulare. În care se facea cunoscut dorința și hotărârea adunării de la 29 Ianuarie, și despre care nu ne îndojim că ați luat cunoștință. Resultatul acestui întâi pas a fost numeroasele aprobări și încurajări ce au întâmpinat în toate părțile membrii comisiunii, depeși și scrisorile ce au curs și, precum vedeți, curg încă și acum neînțecat, numărul cel mare al d-v. prezenți azi aici, și, ca urmare naturală, speranțele ce se nasc în noi ca vom fi sprijiniți cu tărie pe calea ce ne croim. Cel puțin până acum începutul pare a avea bune perspective. Dar știți, domnitor, că tot începutul e greu, și nu trebuie să uitați că un lucru bine început este pe jumătate isprăvit.

Întâi-mă că am trecut cu vederea se vă spun, că în această privință comisiunea a este datoră întâi ei însăbândă dărnicia, omului Petre Ioanid, care cu cheltuielile sale personale a tipărit în câte-va mii de exemplare circulara publicată, și tot d'niș sa, prin cunoștințele sale, a împărțit-o în cea mai mare parte din țară. Aceasta este o faptă domnitor, a le cărei roade sperăm să fie îmbelsugate, căci ne arată că împlinirea datorniilor nu rămâne nici o dată deșartă.

Din procesele verbale, aflate la dosar, și prin cari le ținem la dispozițiunea d-voastră, puteți vedea, domnitor, că membrii comisiunii, pe lângă lucrările, cu care se cere în parte s'a îndeletnicit pentru îndeplinirea cu sfîntenie a sarcinilor ce primiseră, au avut, afară de alte întruniri, cinci lungi ședințe de noapte pentru dezbaterile ce trebuia să nască, și rezultatul acestor elaborațiuni sunt statutele ce avem onoarea a duce în dezbateră și aprobarea dumnevoastră.

Nu pot trece înainte fără a aduce în public mulțumirile noastre domnului Stere Pouopoulo, care a avut bunăvoința de a pune la dispozițiunea comisiunii un salon cu toate necesitățile pentru ședințele comisiunii și care a scutit astfel societatea de orice cheltuieli.

ECOURILE ZILEI

D. P. P. Carp, ministru de externe a lucrat azi cu M. S. Regele.

—

D. Pache Protopopescu primarul

Capitala, a fost primit azi de dimineață de M. S. Regele.

—

D. general Fotino, inspectorul serviciului sanitar al corpului 1 de armată, a plecat azi în inspecție la Mehedinți.

—

Erî d general Dona comandantul diviziiei a 3-a, a inspectat regimentele 3 de linie și batalionul 3 de vânători.

—

Divizia din Pitești va fi strămutată la Mehedinți.

—

Un număr destul de însemnat de cai de remonță vor sosi în curând din Rusia.

Acești cai sunt destinați regimentelor de artilerie

—

Trei medici din Bulgaria au cerut voea de a urma seriile de inoculări contra mării (turbare) ce se fac în Bucurști, guvernul bulgar dorind a înființa la Sofia un institut pentru tratamentul turbării.

—

Astăzi se va înființa înaintea tribunalului de Covurluiu procesul intentat de sindicatul societății financiare din București comunei Galați pentru plata acțiunilor, cupoanelor și a altor valori ce sunt în posesiunea sindicatului.

Comuna va fi apărată de d. George Mărzescu care a venit în Galați; dd. avocați Alexandru Vlădescu și Mișu Schina vor susține acțiunea.

—

Mercuri 22 Martie, ora 8 seara, la societatea «Concordia Română» str. R-gală, s'a ținut adunarea generală a întregului corp didactic din Capitala spre a se dezbate diferite chestiuni atingătoare la noul proiect de reformă a legii din 1861, prezentat Senatului de d. ministru al instrucțiunii.

—

Cetim în «Țara» din Iași:

O nouă însoavă socialistă este și aceea că mai mulți agenți de-ai acestei secte umblă misterios prin mahalale și adună iscăliții pentru o hârtie — cerere de pământ zic ei — dar în realitate pentru un protest ce vroesc a adresa ministerului contra d. lui Sandu Rașcenă, prefectul poliției, cum că din ordinele d sale s'ar opri pe locuitorii de a veni la întrunirile socialiste.

Mai mulți dintre subscriitorii însă, aflând că au fost mistificați prin această nouă înșelătorie socialistă, pregătesc acum un contra protest, și că dacă au apucat a iscăliți căi va, aceasta este numai că au fost amăgiți spindu-li-se că hârtia în chestiune era o simplă cerere de pământ.

Bieții socialisti! Ei văd că se îneca, și s'apucă sermanii oameni cu mânele, de ce pot!...

—

Primim un volum de versuri de d. Mircea Dimitriad. Volumul e intitulat: «Făt Frumos — Forme noi. — Pygmalion. — Din albumul ei».

Pe cât se poate vedea dintr'o aruncătură de ochiu, am constat că d. M. Dimitriad nu-i lipsit de talent. Pentru o mai de aproape cercetare, vom reveni, într'un apropiat «Curier literar».

—

Conferința d-lui V. A. Urechia, anunțată pentru Joi 23 Martie curent se va ține la Ateneu Duminecă 26 Martie 8 1/2 ore seara, iar a d. lui A. Odobescu se amână pe Joi 30 Martie la aceeași ora.

Două mese se vor așeza la dreapta și la stânga tribunei pentru presă.

INTEMPLARILE ZILEI

DIN CAPITALA

Vin cu apă. — Iordache Nedeleu a bătut apă vin, în cât s'a indignat cum e mai bine; vazănd însă că vinul îi face rău, s'a dus se bea apă și... s'a aruncat în Lacul Cisugiu.

Scos de acolo, Iordache a fost transportat la spitalul Mavrogheni.

Rătăcitu. — Rebeca Solomon o felită zimal de vre-o 9 ani, rătăcea pe strada Zidurile. Pentru că părinții se-l dea de urmă, Rebeca a fost dusă la Secția 47.

Altul. — La secția 42 s'a deșus un băiat în vîrstă numai de vre-o cinci luni. Nenorocita ființă a fost găsită lepădată pe Str. Felițelor, în dreptul casei cu No. 2.

DIN JUDEȚE

Mume denaturate. — Zilele trecute s'a găsit un copil lepădat în disp. V strada Churchi din Iași; a doua zi o femeie Tasia Gheorghiu vroind la rândul ei se lepede un copil a fost prinșă și dusă la comisie.

Ar trebui zice Țara, ca autoritatea în drept se întrebunțeză o asprime mai serioasă contra acelor mume denaturate, care și arunca pruncii în strada espundu-li astfel la tot-felul de pericole.

Pe drum. — O evreică bolnavă, ce venea de la Negrești spre a intra în spital la Iași, a murit grabnic pe când mergea în căruța pe strada Podul-Lung.

Prins. — Sâmbătă seara sergentul de oraș cu No. 56 a pus mâna pe un pungaș rețutim, care evadase de la arestul din Ploeshi unde era condamnat a sta doi ani la pușcărie. Acest pungaș care se numia odinioară Nicolai Mocanu și-a schimbat numele în Nae Petrescu și venind de la Braila în Galați Vineri, a și comis o îndrăzneală pungașie în tovărășie cu un alt

individ, al căruia nume scapă din memorie ziarului Galați care ne comunică faptul Nae Petrescu după ce comise pungașia reuși a se face nevăzut pe când tovarășul se l arestat în acea seară chiar.

Sergentul cu No. 56 urmărind pe pungaș în țintăni Sâmbătă pe la 8 seara când eșia din Magazinul d-lui Kepich și se luă după dânsul până când ajunse în dreptul pasagiului Lumine. Acoi pungașul profiind de întuneric o luă fugă spre strada Mihai Bravul. Sergentul pe de o parte dădu alarmă iar pe de alta se luă după pungaș, care vazănd-se că va fi prins a sărit peste grăulul terasei din fața gării rânduindu-se grav la obraz.

Turbat. — Cănele turbat, care a cutrieraț loată strada Domnească din Galați și a mușcat mai mulți căni Joia trecută, a intrat în curtea doamnelor Elena Alanasu și Maria Capitanovic. Aici a mușcat o căne; dar urmărit de ficior, a fost ucisă. Căneaua mușcată a fost asemene ucisă eri.

Înțeleptele doamne au luat așa dar toate măsurile posibile spre a împiedica o nenorocire.

Luat-a comuna v'ro măsură în privința celorlalți căni mușcați? Intrebă Galați. Lua-vor ediliile noștri acum, după ce i deșteptam?

Un duel. — D. C. Cotescu, a fost ieri grav insultat de polițaiul Moruzi în Galați. Un duel este iminent între ofensant și insultatorul zice Posta.

Martorii d-lui C. Cotescu sunt: d. d-r. Filipescu Brăescu și d. locotenent Stefan Ionescu.

Bolta. — Ma'adia care bântuea copiii în comuna Onnea din județul Covurluiu, a încetat. Ea a făcut însă, zice același ziar, mai multe victime în populațiunea copiilor din acea comuna.

Hoti. — Posta a denunțat mai multe hoții care s'au comis în cartierul I din Galați fără ca autorii să se prinză.

Eată acum alta hoție proaspătă: La 19 Martie, ziua în amiază mare pe la ora 11, trei indivizi îmbrăcați bine s'au introdus în casa psaliului de la biserică sf. Apostoli, I. Arginescu și i-au furat 160 lei în hârtie, un ceas de 100 lei, un palton nou, două cînduri de haine negre și albuluri în valoare de 300 lei.

Hoții nu s'au prins.

SPECTACOLE

Astăzi seară la Teatrul Național se dă «Măndrie și Amor» (Le maître de forges) drama în 4 acte și 5 tablouri de Georges Ohnet. Rolul «ducelui de Bligny» va fi jinit de Costache Nottara, iar al lui «Philippe Derblay» de d. Gr. Manolescu, d-na Aristia Manolescu va ține rolul «Clarei de Beauclieu».

La Eforie a seară spectacol variat. Lume tot nu multa. Artiștii ne-au făcut se ridem destul.

Reprezentăția ce era să se dea a seară la «Dacia» în beneficiul domnișoarei Maria Cornescu s'a amînat.

La Circ lumea continuă a merge în număr destul de mare. Aceasta cu multa dreptate, de oare-ce Direcția nu cruță nici o jertfă pentru a multumi în destul pe spectatori.

Și în adevăr, artiștii ce compun trupa acestui Circ s'au d'ntre cel mai miraculos chiar. Pe lângă toate acestea, apoi Direcția a îngrijit se dea Duminecă deosebită reprezentăție pe zi, așa ca pot merge și copiii, care nu pot sta seara. Cine merge la Circ, n'are se se călăsa.

INFORMATIUNI

D. senator Chintescu va fi numit prefect al județului Romanai, în locul rămas vacant prin demisiunea d-lui Cesianu.

Azi dd. C. Marcovici și Grig. C. Mano au fost primiți în audiență de către președintele Consiliului.

Domniile lor au expus d-lui Th. Rosetti desideratele adunării generale a funcționarilor, cerând tot-o dată să fie ajutați în îndeplinirea scopului urmărit de a se îmbunătăți soarta funcționarilor.

Aflăm că d. I. C. Brătianu refuză de a și pune din nou candidatura la alegerea colegiului I de Mușcel.

Diseară întrunire intimă la d. Dim. Brătianu; vor lua parte deputații și senatorii din grupul d-sale.

Partidul liberal-conservator din județul Suceava propune pentru alegerea la consiliul județian persoanele următoare:

Colegiul I

Emanoil Mortzun, Vasile Clucerescu, Teodor I. Ghițescu, Iancu Teodorin, Teodor Tatos, Gheorghe Diubert, Vasile Teodorescu și Dimitrie Iorgandopol.

Colegiul II

Grigorie Brăescu, Grigorie, Bărjovanu, Costache Crivetz, Alexandru Hulubai, Dimitrie Mafiescu, Nicolai Rainu, Anastase Stroe și Constantin Haraga.

Colegiul III

Teodor Grumazescu (Rădășani), Vasile Diaconu (Orșani), Grigore Codrescu (Dolhasca), Gheorghe Simionescu (Malin), Nicolai Bacalu (Bogdănești), Ioan Grigorescu (Fântâna Mare), Nicolai Filon (Cristești) și Dimitrie Cumpăță (Șoldanești).

Următoarea petițiune a fost adresată d-lui președinte al Camerei, de către mai mulți alegători din Rădășani, care arată că semnăturile lor puse pe protestul în contra d-rei în judecătă d-lui I. C. Brătianu,

le au fost stoarse prin surprindere și înșelăciune.

Domnule președinte,

În jurnalul Voinea Nationala No. 1340 de la 2/4 Martie curent, pe prima pagină, vedem un protest relativ la darea în judecătă a d-lui I. C. Brătianu subscris de mai mulți orășeni și locuitori ai comunei Rădășani, că acest domn Brătianu, nu trebuie a fi dat judecăt.

D-le președinte, dacă trebuie să nu d. Ion Brătianu dat judecăt, aceasta este o chestiune care depinde de volul reprezentanților națiunii dat în această afacere, iar nu de cei ce colportăza a fura subscrierile unora și altora.

Pe noi nu ne preocupă absolut nimic aceasta, tot ce ne preocupă este, că două persoane (ale căror nume la necesitate le vom declara) din Rădășani, ne-au prezentat o reclamațiune, cerându-ne a o subscrie, expicându-ne că este o cerere către Camera a înființa un gimnasiu în județul nostru, fără însă să ne spună că este protestul contra d-rei în judecătă a d-lui Ion C. Brătianu, și noi în dorința de a avea un asemenea gimnasiu am subscris fără să știm; prin urmare sub semnăturile noastre sunt înalte în mod fraudulos, ceva mai mult, parte din noi nici nu știm carte, ne-a subscris fără să știm sau se fim cel puțin lașă când ne-a subscris și așii lipsesc din oraș lăca de mult timp, cum de exemplu M. Constantinescu care este dus la o via a d-lui Simulescu în Moldova (Cotnari).

Astfel fiind, supunem respectoși această la cunoștința d-voastră, și vă rugăm, d-le președinte a nu pune nici un leac, și pe protestul în chestiune, de oare ce el este făcut fara cunos inta noastră, fiind surprinși cu semnăturile de cei doi orășeni menționați mai sus.

(S) Alexe Radulescu, Ionii Marin Fera, Costica Georgescu, Voicu Preda, Boloran, Dumitru Tanasescu, Radu Ionescu, Șerban Sandu Buză, Tudor Mitei Biegu, Șerban Nicolae, Dumitru P. Smion, Ionii Georgescu, Ion Radu, Ilie P. Vasilescu, Petrică Ionescu, Nicolae Șelaru, Ionii Stan, Ion Bratulescu, Ionii Orascu, Nicolae Popescu, A. Bucur, C. T. Marg ne-nu, T. Stănescu, Costică G. Orășeanu, N. T. Marinescu, C. Dicușcu, Dicu Florea Dobrescu, Florea I. Badescu, Ștefan Crețeanu, C. Iliescu, Tache Sterian, I. Dimitrescu, N. Mihalache etc. etc.

Ma! tu fie-care zi d. Nădejde, deputatul socialist din Iași, priimește vizita unui mare număr de sâteni din Ilfov, cărora le promite marea cu sarea pentru ziua când d-sa va ajunge în țară la locul la care aspiră. Negreșit că d-sa nu uită a recomanda vizitatorilor se să se caute a face cât mai multă propagandă.

Nu credem că această propagandă se procure d-lui Nădejde tocmai ce speră, ci poate se deștepte pe cei în drept asupra unor neajunsuri care ar putea produce excitațiunile zilnice al căror obiect sunt țărani.

INSTITUTUL MEDICO-MILITAR

În numărul său de la 4 (16) Martie, ziarul România Liberă face niște scurte și reperi aprecieri în privința institutului nostru medico-militar, cu ocaziunea d-rei de seamă asupra înalțării noiei școle de medicină militară din Lyon. Cunoașterea de aproape a organizării institutului medico-militar și a utilității lui, chiar sub forma și în starea lui actuală, este o chestiune de cel mai mare interes pentru armată și din acest punct de vedere trebuie a aduce lumină nu numai pentru România Liberă, dar pentru țara totărea.

Pentru a răspunde la chemarea sa, o armată, în condițiunile actuale de organizațiune, are nevoie d'o sumă de factori bine întocmiți, care la un moment d-t se potă conlucra, cu mijloace și în direcțiuni variate, pentru realizarea aceluiași scop.

Unul din acești factori este, fără îndoială, serviciul sanitar. A crede că e de ajuns a fi doctor în medicină pentru a face față tuturor cerințelor ce se impun unui medic militar, este o gresală ertată numai acolora care nu cunosc de aproape cunoștințele speciale, pe care le reclamă armata de la un medic militar și dificultățile cu care trebuie să lupte el.

În medicină și în armată specializarea este o necesitate, care se impune prin forța lucrurilor, și ea nu se poate dobândi de cât printr'un serviciu sanitar militar, al căru membrii preparați din vreme se potă îndeplini îndatoririle lor în timp de pace și de război.

Astăzi, prin dezvoltarea mare ce au luat armatele, nu se mai poate face — din punctul de vedere al importanței lor — o deosebire serioasă între diferitele organe, care compun o armată, și trebuie să recunoaștem pe de o parte că diferitele servicii se completează unele pe altele, iar pe de alta parte că de la funcționarea lor regulată depinde superioritatea armatelor.

În ceea ce privește pe medicul militar el are de îndeplinit, în timp de pace ca și în timp de campanie, un serviciu foarte dificil, care cere cunoștințe speciale, multă abnegațiune, devotament și iubire pentru cariera lui. Trebuie dar a-i prepara de mai înainte, încă de pe băncile facultății, pentru a putea răspunde rolului său.

Este adevărat că în timp de pace căutarea bolnavilor în spitalele militare și la corpurile de trupă, cade în domeniul comun al mediciniei. Însă chiar în acest caz este o deosebire între medicul civil și medicul militar; acest din urmă singur poate rezolva în interesul armatei și al soldatului chestiuni importante ca: simulațiunea și disimulațiunea di-

feritelor boale, aprecierea cazurilor de reformă și de concedii, etc. etc., cesiuni care nu se învață nici la facultate, nici în spitalele civile.

În alegerea și executarea măsurilor de igienă, prescrierea regulamente și de *higiene militară*, medicul militar trebuie să țină seamă de o potrivă de datele științei medicale, de experiențele dobândite și de cerințele armatei, fără de care acele măsuri vor fi infructuoase sau nu vor găsi executori.

În operațiuni speciale precum este recrutarea, etc., se poate vedea superioritatea medicului militar, căci de la modul cum o va conduce va rezulta avantaj sau dezavantaj mari pentru armată și pentru populație în general.

Dar momentul cel mai dificil și cel mai important, care face să se relaxe necesitatea medicului militar, este de sigur acela în care deșul trebuie a împutăși *toate* pericolele și greutățile unei concentrări, manevre sau campanii. Atunci medicul militar are a suporta traiul combatantului, pe care îl însoțește în primejdie, îl ridică în momentul când cade rănit sau bolnav, și îl îngrijește după încetarea acțiunii, — muncă titanică, pentru care trebuie să fie de timpuriu pregătit.

Medicul civil auxiliar n'a urmat, n'are îndatorirea d'urma și nici nu poate urma o trupă în marșuri, concentrări, manevre, tragere în țință, detașări, etc.

Putem afla de la cei cari au făcut campania de peste Dunăre, că majoritatea medicilor cari s'au însoțit corpurile în acțiunile lor pe câmpul de luptă, n'au fost medici militari improvizati. Ei erau eșii din fosta școală de medicină, militară organizată, adică erau preparați din vreme să suferă asprimea vieții din ultimul război.

A crede și a susține că armata se poate lipsi de medici militari, și că aceștia pot fi înlocuiți ori când prin medici civili, este a nu cunoaște viața militară, trebuințele armatei, sau a nu avea pentru oștenii care și vârsa stinge pentru patrie, solicitudină ce i datorează societatea.

A lupta pentru a asigura armatei medici militari, care în timpul studiilor universitare se poate dobândi cunoștințe speciale de medicina militară și o educație militară, este a pregăti pentru luptă un camarad priceput și devotat, care se leage ranele lui în fața inamicului și se împartășească o soartă comună pe câmpul de bătăe.

Așa dar existența unei armate moderne și progresul ei, sunt strins legate cu existența unei școli medicale militare, menită a produce medici militari. Exemplele ne vin din Germania, Austria, Italia, care posedă asemenea institute, și sacrificiile ce se fac acolo n'au îndemnat pe nimeni să ridice glasul contra lor; de curând Franța a căutat să umple un gol simțitor, ce nu mai putea să ducă, prin crearea unei a doua școli medicale militare la Lyon. Acestea sunt consideratele ce s'au avut în vedere când s'a înființat institutul medico-militar din București, care a început să funcționeze în Octombrie 1884.

Neapărat începutul a fost dificil, dar îmbunătățirile făcute de atunci și acelea ce se vor face, mai ales când se va instala institutul în noul său local, pe lângă spitalul militar în construcție, vor aduce folosuri reale, chiar pentru aceia cari astăzi sunt ostili acestui institut bine-făcător pentru armată, — pe care a'îl desființat a fi a surpa așezământul serviciului sanitar al armatei chiar din temelii lui.

Adevărul patriotic și amicitia armatei trebuie darsă mențină institutul medico-militar, în care se predă, în interesul instrucțiunii speciale și a misiunii ce s'au de îndeplinit medicilor militari, următoarele cursuri speciale, din care se poate vedea menirea și folosul lui: Legile și regulamentele medico-militare. Mica chirurgie, (pansementele în timp de pace și în timp de război). Patologia chirurgicală generală cu aplicații la legături și aparate de fracturi, precum și transportul răniților prin ambulante și trenuri sanitare.

Chirurgia operatorie și anatomia de regiuni, cu aplicații la chirurgia militară, în timp de pace și de război. Igiena militară și expertize medicomilitare (alimentația, îmbrăcămintea, cazarmarea, bivouacarea, cantonaamentul, igiena în marșuri militare, concentrări, mobilizări, război, etc).

Epidemiologia (boalele epidemice ale armatei).

Chimia analitică (analiza substanțelor și conservelor alimentare în armată, a apelor de băut, a substanțelor textile vestimentare, și analiza drogurilor farmaceutice și a medicamentelor, cu care se aprovizionează farmacile alimentare).

Clinica oftalmologică, cu aplicații la boalele care scutesc de serviciul militar și la acelea cari se simulează și se disimulează.

Toate aceste cursuri se predă de patru medici militari superiori și de un farmacist militar chimist.

Numărul elevilor s'a urcat până acum la 42, dintre care 2 s'au obținut titlul de doctor, și în curând alții vor veni alături cu ei ca se umple golurile așa de simțite în serviciul sanitar militar.

Pe lângă studiile lor la facultate și la institut, acești studenți servesc în spitalul militar central, în calitate de elevi interni, în căutarea bolnavilor, secundând pe medici atât în îngrijirea bolnavilor cât și în cercetările științifice. Din acest punct de vedere dar, ei sunt o necesitate pentru a asigura marșul regulat al serviciilor spitalilor, fără care militarii bolnavi ar rămânea lipsiți de îngrijirile ce le datorează administrația resbelului. Prin urmare serviciile ce acești studenți aduc armatei reapătesc în parte, chiar în timpul

studiilor lor, cheltuielile ce necesită întreținerea lor în institut.

Dupe o versiune care a circulat prin unele locuri, ar fi fost vorba să se permute acest institut la Iași. O întâmpinăm prin a întreba: unde vom găsi mai multă posibilitate pentru un elev în medicina d'ici deveni un bun medic, și un bun medic militar, dacă nu în București? Aci avem într'adevăr: 1) o facultate mai veche, cu un material de studiu mai bogat; 2) laboratorii organizate ast fel în cât pot rivaliza cu laboratorii din țările cele mai înaintate; 3) spitale civile numeroase, cu servicii speciale, în care varietatea cazurilor, importanța și numărul lor se explică prin existența populației mai mare a capitalei, comparativ cu Iași. Capitala țării constituie centrul de activitate, de care atârna o mulțime de considerațiuni, capabile d'a ne explica pentru ce aci materialul clinic e mai bogat; 4) Pe d'oparte ef-clivul armatei din garnizona București, cu mult superior celui din garnizona Iași, pe de altă parte existența unui spital d'arodă creat, unic în țară, ce va costa pe Stat 3 milioane lei spital organizat cu 5 servicii speciale (medicina internă, chirurgie, boale veneriene, boale de ochi, boale de piele și boale contagioase), conduse de specialiști capabili, din care unii profesori și facultăți de medicină; în fine construirea unei școli cu o cheltuială de peste 300,000 lei, destinată pentru instruirea elevilor institutului și înzestrată cu laboratorii de chimie, de igienă și de microbiologie, care pot trece ca mod-î în învățământul medical la noi, sunt destule argumente pentru a convinge chiar pe cei mai puțin competenți în chestiune, că transferarea institutului la Iași ar fi o măsură de desorganizație, în detrimentul armatei.

Relativ la educația noastră putem spune că este, de sigur, în interesul institutului medical militar, pentru a se da elevilor săi o educație militară, care să li ridice, din acest punct de vedere, la nivelul or-cărui militar; aceasta va fi posibil când institutul și va lua locul destinației în noul spital militar, în care elevii vor fi înțrâniți și prin urmare puși în poziția d'a dobândi o atare educație. Rămâne dar ca poziția lor să fie îmbunătățită, acordându-li-se privilegii egale cu cele ale școlilor similare străine, ast-fel în cât se va o mândrie pentru un student în medicina d'a face parte din institutul medico-militar. Ne putem feri chiar asta zi ca cea mai mare parte din actualii elevi ai institutului se prenumără între cei mai distinși elevi ai facultății noastre de medicină din București.

Un cuvânt pentru a termina. Un matematic profund a făcut în ziarul *Românul* socoteala bizară că cu 400 000 lei institutul a produs doi doctori. Pentru a arăta pe ce tărâm putred se întemeiază acest calcul este de ajuns a spune, celui ce a calculat și celor ce ar fi dispuși să-l creadă, că această sumă trebuie raportată la numărul total al elevilor (42) și tot d'o dată a'î aduce aminte că facultatea d'a medicină de la Iași a absorbit până astăzi din bugetul țării aproape 900,000 lei și n'a produs decât 9 doctori în medicină, și cu toate acestea nimeni nu se gândește să o desființeze, pentru că și această facultate ca și institutul medico-militar nu putea să improvizeze doctori în medicină într'un an și s'au do. Trebuia să știe că pentru a deveni cine va doctor în medicină trebuie să aibă 5 ani de frecvență de studii și 2 ani de examene de doctorat și teză.

A.

3^a EDIȚIUNE

CORPURILE LEGIUITOARE

SENATUL

Sedința de la 21 Martie 1889

La ora 2 1/2 ședința se deschide sub președinția d-lui general I. Em. Florescu, fiind prezenți 77 dd. senatori.

Se fac obicinuitele formalități.

D. N. Flevari roagă pe d. ministru al domeniilor să dea o listă de toți locuitorii care au mai puțin de un hectar de pământ.

D. Al. Lahovari spune că o va da.

D. Ștefan Greceanu interpelează pe d. ministru de interne asupra faptului că prefectul de Bacău a tăiat onorariile preoților ortodocși.

D. Știrbei, ministru respectiv, răspunde că a dat ordine, ca acest abuz să înceteze.

D. Ștefan Greceanu declară că nu e satisfăcut și cere mai multă severitate.

D. Gr. Sturza arată în ce mizerie zac preții din comunele rurale și cere să se facă ceva și pentru densii.

D. Vilner arată și d-a în ce tristă stare se găsec preoții din Bacău și cum prefectul le mai tăe și le furle.

I. S. S. Episcopul Melhisedec susține cele arătate de d. Vilner și spune că și d. s'au are o plângere de la eparhie, prin care se zice, că prefectul de Bacău a luat bugelele a casă și a tăiat ieșile preoților.

Cere să se ia măsuri.

D. Știrbei mai răspunde că dat ordine în consecință.

D. N. Flevari protestează în otrivă faptului săvârșit de prefectul de Bacău și cere darea lui în judecată.

— Se da ordine proiectul de lege, prin care se aprobă dobânda de 6/2 la 0/0, în loc de 6/0 la împrumutul ce este autorizat județul Vaslui să contracteze de la casa de depuneri, consemnațiuni și economii prin legea de la 1 Aprilie 1886.

D. Orescu depune un amendament, care se respinge.

Legea se primește cu 51 bile albe contra 4 negre.

La ora 4 dd. Senatori trec în secții.

CAMERA

Sedința de la 21 Martie 1889

Ședința se deschide la orele 1 1/2 sub președinția d-lui Gr. Cozadini, vice-președinte.

Prezenți 105 dd. deputați.

D. Ion G. Leac secretar, dă citire sumarul ședinței trecute precum și diferitelor petiții și comunicări care se trimit la comisiunile respective.

D. Gr. Cozadini vice-președinte anunță că ne mai fiind nimic la ordinea zilei și dupe hotărârea luată de Camera, dd. deputați trebuie să treacă în secții unite.

La orele 2 și 1/2 se declară ședința secretă pentru ca d. general Manu ministru de război, să dea diferitele explicații Camerei în privința fortificațiilor precum și a arătării diferitelor planuri de fortificații ce sunt a se executa în campania aceasta.

Plavaz

DEPESI

Din Ungaria

(Prin fir telegrafic)

Budapesta, 1 Aprilie. — Impăratul a vizitat pe cardinalul Hayna d.

Budapesta, 1 Aprilie. — Camera deputaților a acceptat toate articolele legii asupra armatei, fără schimbare.

Aniversarea nasterii principelui de Bismarck

(Prin fir telegrafic)

Berlin, 1 Aprilie. — Impăratul a vizitat la 8 1/2 dimineața cu Comitele Valdersee, pe principele de Bismarck, pe care l'a felicitat cu ocazia aniversării nasterii sale.

Autoritățile și generalii au venit de asemenea să-l felicite.

Berlin, 1 Aprilie. — Primind o deputație a direcțiunii asociațiunii centrale a industriașilor germani care a venit spre a-l felicita cu ocazia aniversării nasterii sale, d. de Bismarck rosti o alocuțiune, zicând că speranța ce are lumea în menținerea pacii va contribui să desvortă munca și industria germană, mai cu seama în monarhie, și că simțimintele monarhice ale poporului formează în acest moment garanția cea mai serioasă a pacii.

Principele Ferdinand

(Prin fir telegr.)

Filipopol, 1 Aprilie. — Principele a plecat de la Filipopol la 10 ore, înconjurat de funcționarii civili și militari, în mijlocul unei mari demonstrațiuni populare.

Sofia, 1 Aprilie. — Principele a sosit la Sofia cu casa sa civilă și militară. La gara doamnelor oferiră buchete principesce. Toți ministrii erau de față precum și ofițerii garnizoanei, o companie de onoare și o muzică militară. Mulțimea era considerabilă și foarte simpatică. Trupele țărănești de a lungul străzilor defilau înaintea principelui.

Drapelul prințiar a fost înălțat într'un mod defnitiv de asupra palatului.

Noul comptoir de scout

(Prin fir telegr.)

Paris, 1 Aprilie. — Ziarele anunță că noul comptoir de Scout va fi constituit mâine.

O scrisoare a d-lui Stanley

(Prin fir telegr.)

Londra, 1 Aprilie. — O scrisoare a d-lui Stanley, cu data de 4 Septembrie, zice că toate merg bine în lagărul său, și că situațiunea lui Emin era bună când îl părăsi.

Tratat de comerț între Italia și Grecia

(Prin fir telegr.)

Roma, 1 Aprilie. — D. Crispi și d. Paggiropulo au semnat noul tratat de comerț și de navigațiune între Italia și Grecia.

Scrisorii de la Stanley

(Prin fir telegr.)

Londra, 2 Aprilie. — S'a primit aci mai multe scrisori de la Stanley, care au data 4 Septembrie 1888.

Stanley a stat 36 zile cu Emin Pașa. Întâlnirea lor s'a făcut pe marginea lacului Albert Nyanza.

Utime scrisoare poartă timbrul din Baiana, localitate situată la îmbucătura Congului, și data din Februarie. Prin urmare ea a ajuns în 5 luni până la coastă.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Azi Camera a ținut o ședință secretă în care d. general Manu, ministru de război, a arătat cum stă chestiunea fortificațiilor.

D-a a citit memoriul privitor la fortificațiile noastre, al generalului Brialmont și acela al maiorului Schuman. D-nu gen. Manu a citit asemenea memoriul comitetului de apărare al țării.

D. ministru de război a arătat că e nevoie pentru completarea fortificațiilor de 70 de milioane și că pentru anul acesta ar trebui să se voteze 15 milioane.

Dupe expunerea d-lui general

Manu, d. Blaraberg a cerut mai multe explicațiuni.

Apoi d. Kogălniceanu și-a arătat nedomirirea sa, zicând că nici o dată nu s'a aflat într'o situație atât de grea, neștiind dacă trebuie să voteze pentru sau contra.

După d. Kogălniceanu ia cuvântul d. Ion Lahovari, care zice că azi, ca acum patru ani, e pentru fortificarea țării. D. Lahovari cere ca această chestiune să se discute până la sfârșit în ședință secretă și ca numai votul să se dea în ședință publică.

D. General Manu dă apoi explicațiunile cerute de preopinienți.

D. Mihail Kogălniceanu ia din nou cuvântul și de astă dată combatte fortificațiile.

D. Tache Ionescu va lua apoi cuvântul și va susține creditele pentru fortificații.

✱

Astă seară se întrunește un consiliu de miniștri, în care se va tranșa chestiunea numirii d-lui Mihail Antonescu.

✱

Amicii d-lui Lascar Catargiu se întrunesc astă seară la Otel Oteleșanu, iar partizanii d-lui Dim. Brătianu se vor aduna tot astă seară la Otel Manu.

✱

Cestiunea numirii d-lui Antonescu nu e încă tranșată.

D. Vernescu dorește ca să se rezolve această chestiune numindu-se d. Antonescu și acesta demisionând la moment.

✱

D. Th. Rosetti, primind în audiență pe dd. C. Marcovici și Gr. Mano, li a angajat să propună și un proiect mai echitabil asupra pensiilor, afară de cel privitor la îmbunătățirea soartei funcționarilor în general.

✱

Procesul colonelului Polyzu va veni înaintea consiliului de război în ziua de 24 Martie.

✱

Comisiunea de informațiuni instituită pentru a găsi elementele de culpabilitate în contra d-lui I. C. Brătianu n'a lucrat o săptămână de zile.

Ea nu și va reține cercetările de cât săptămâna viitoare, când se crede că va depune cuvântul raport.

✱

D. Nicolae Kirilov, fost prim redactor la ziarul *Națiunea*, s'a retras de erii de la numitul ziar.

✱

Contrariu știrii ce se răspândise se zice că d. Mihail Antonescu, întrebat de cine va dacă are de gând să refuze înaintarea ce i s'a făcut, ar fi răspuns că nu se gândește la așa ceva, și că nici o dată nu va plăti cu o astfel de monedă pe d. ministru al justiției, care l'a avansat.

✱

D. Aristid Pascal, profesor universitar, își va pune candidatura la colegiul înteiu de deputați din Muscel în contra d-lui I. C. Brătianu.

D. Pascal se presintă ca independent.

✱

Primul-președinte al Inaltei curți de Casație a luat azi dispozițiunea, ca noii membrii ai acestei Curți să nu depue jurământul de cât atunci când decretul respectiv vor apare în *Monitorul oficial*.

✱

Ni se trimit următoarele rânduri, privitoare la unele afirmări cu desăvârșire greșite rostite la Creditul Fonciar urban, cu prilejul adunării generale.

D. Cariagdi a spus că societatea Creditului Fonciar urban merge din ce în ce mai bine, mult mai bine de cât Creditul rural, care s'a împrumutat cu 1 1/2 milion cu dobânda de 3 0/0, pe când Creditul urban n'a avut nevoie să alerge la bani străini. Afirmatiunea aceasta este inexactă.

Atât în anul 1887, cât și în 1888, direcțiunea Creditului urban s'a împrumutat de la *Deutsche Bank* din Berlin cu sume importante. Ast-fel în anul 1887 a luat 500,000 de lei cu dobânda de 8 la sută, în aur, fără ca acest fapt să fi fost adus la cunoștința societății în adunarea generală din Martie 1888 și fără ca

să fie menționat în darea de seamă din acel an.

Ceva mai mult: când d. Constantia Botea în adunarea din 1888 a întrebat pe onor. consiliu despre capitalul social, d. director-consilier-societar Băicoanu a răspuns că se află deșus spre păstrare la Banca Națională, neavând loc la Credit, pe când el era ipotecat pentru împrumutul contractat.

Tot ast-fel în luna lui Iunie 1888, direcțiunea Creditului se împrumută cu suma de 300,000 lei cu o dobândă de 8 0/0 în aur, de la *Deutsche-Bank* din Berlin prin d. Cerienti și ipotecează capitalul social al Creditului.

Întrebăm acum pe consiliu cum se face ca acest împrumut să nu fie trecut în darea de seamă, cum se face ca dobânda de 5 mii lei în aur a plătit să nu fie trecută în Bilanțul creditului, pentru a avea cunoștință de acest împrumut toți societarii? Cu ce bani s'a plătit dobânda de ea nu figurează în darea de seamă, și cum creditul plătește 8 0/0, când casa de consemnații și Banca Națională dau cu mai puțin?

✱

Jean A. Arion, Maria Lupu, Polina Perticari, Lt-Colonel A. D. Lupu și Const. C. Perticari au durerea a anunța încetarea din viață a mamei și a soacrei lor

ECATERINA BOBEANU

Inmormântarea s'a făcut la 21 Martie 1889 la cimitirul Șerban-Vodă. (Bellu).

✱

CAILE FERATE ROMANE

PUBLICAȚIUNE

Direcțiunea Generală a Căilor Ferate Române aduce la cunoștința publicului cu, cu începerea de la 1 Aprilie anul curent, stil nou, trenul Fulger (express d'Orient va circula numai între Paris și București. Legătura între București și Constantinopol se desființează din cauza încetării serviciului vapoarelor pe mare între Varna și Constantinopol.

✱

TEATRU BULEVARDULUI

IN FIE CARE SEARA

REPRESENTAȚIUNI VARIATE

Acrobați, cântăreți, gymnastici, danșatori și danșuitoare inte naționale, Operete franceze și germane, etc., etc.

✱

MARELE CIRC SIDOLI

STRADA POLITIEI No. 7

ASTA SEARA LA ORELE 8 PRECIS

REPRESENTAȚIE EXTRAORDINARĂ

MERCURI 21 MARTIE

A 24 BRILANTA REPRESENTAȚIUNE

HIGH-LIFE

cu program deosebit și foarte interesant cu concursul tuturor specialiștilor ai trupei

✱

AVISO. — Mare Festival artistic în beneficiul iubitor d-ni «Velescu» și «Mocanu» profesorii școlii de gimnastică, pentru plecarea d-ilor la Expozițiunea din Paris va avea loc Duminică 26 Martie la ora 3 p. m.

✱

DE INCHIRIAT

de la 23 Aprilie 1889

Casa din Str. Umbrei 4, (Calea Victoriei 82), doue-spre-zece odăi, gaz, parquet, sobe de porcelan, apa.

A se adresa Str. Pitar-Mosu 5.

✱

DE INCHIRIAT

Doue apartamente compuse de câte patru odăi, odăi de servitori și bucatarie, instalația de gaz și apa situate în strada Șlișidelor No. 6 bis.

Doritorii se vor adresa strada Șlișidelor No. 6.

✱

S'A PERDUT Duminica 19 cor. pe Calea Victoriei între Calea Dorobanților și Str. Romană o brutara de aur în forma de lant.

A se readece la d. Emil Lahovari Str. Romană No. 9 unde se va da o buna recompensa.

✱

BURSA DE BUCUREȘTI

21 Martie 1889

4 0/0 amortisabila	83 50
5 0/0 amortisabila	98 1/2
5 0/0 fonciar rural	97
7 0/0 fonciar rural	104 3/4
7 0/0 fonciar urban	104 1/2
6 0/0 fonciar urban	102
5 0/0 fonciar urban	94 5/8
6 0/0 urbane lași	82
Banci Naționale	947
Daci	277 1/2
Construcții	146
Naționala asig	258
Londra 3 luni	25 15
Londra cheque	25 75
Paris 3 luni	99 70
Paris cheque	

PRIMA FABRICA DE STICLARIA DIN MOLDOVA
BOGDANESCI (judetul Bacau)

Această fabrică națională recomandă produsele ei, începând de la articolele cele mai simple până la cele mai fine obiecte, precum: *tot soiul de sticle, lanpe, candelabre, vase, sticlării pentru uzul farmaciilor, garafe, sticle pentru ape minerale etc.*, etc. etc.
Toate comenzile se efectuează cu cea mai mare exsotitate și promptitudine spre mulțămirea onor. publică.

A adresa comănzile la

PRIMA FABRICA DE STICLARIA DIN MOLDOVA—BOGDANESCI
GARA-ONESCII

Această stațiune a Căilor-Ferate Române primește și expedițiuni de valoare precum și telegrame. Pentru aceste din urmă este suficient a le adresa:

STICLARIE GARA ONESCII

CAFEA SUROGATA REGALA

pentru prepararea cafelei obicinuite este cel mai perfect și igienic aliment constat de Laboratoriul chimic din București.

CAFEAUA REGALA

dă cafelei obicinuite un gust delicios, un miros plăcut și aduce o economie foarte însemnată de cafea.

FABRICA DE CAFEA REGALA
WEINREEB & FEHR
—IASI—

Depou în București la d-nul Fridman et Finkel, Hotel Transilvania, str. Gavroeni. De vnzare în detal la toate magazinele de coloniale.

MAGASIN DE COLONIALE

MATACHE GEORGESCU

„LA CORONA REGALA”

Avis important pentru Menagiu

Recomand marel meu depou cu vin negru vechiu analizat și garantat natural, cu preturi foarte moderate și mai estin ca ori unde fiind producțiune proprie din via mea, asemenea și vinuri vechi și noi prima calitate.
Vnzarea în vase sau pus la buteli și transportat franco la domiciliu.
Mare cantitate de butoane goale de rom și cognac de la 5 până la 22 vedre se desface și se vinde foarte estin.
Mari aprouisionări cu toate articolele de bacanie, drogerie, delicatose și conserve de prima calitate și tot d-a-una proaspete.
Brânza, Cascaval, și Urda de toamna foarte gustoase și grase; brânzături streine de tot felul; Cărnuri și Pescarie aluminate și conservate.
Cial colonial și alte, Rom și Cognac veritabil, și tot felul de benturi spiritose și Liqueuri fine; Biscuiti și toate Articole necesare pentru menagiu.
Dorind a întări și mai mult imensa mea clientelă, am decis a vinde cu cele mai moderate prețuri și a face toate concesionile posibile spre multumirea onor. public consumator.
Onor. vizitatori al Magasinului meu se pot convinge de adevăr de la prima vizită ce vor face.
Cu deosebită stimă, **MATACHE GEORGESCU** 1006

CASA DE SCHIMB 612
M. FERMO
Strada Lipseani, No. 23
Cumpera si vinde efecte publice si face or-ce schimb de monezi
Cursul Bucuresti
21 Martie 1889

	Cump.	Vend.
5 0/0 Renta amortisabila	83 1/2	59
5 0/0 Renta perpetua	98	99
6 0/0 Oblig. de Stat.	101 1/4	101 3/4
6 0/0 Oblig. de st. drum de fer		
7 0/0 Scris. func. rurale	104 1/2	105
5 0/0 Scris. func. rurale	57	97 1/4
7 0/0 Scris. func. urbane	104	104 1/2
6 0/0 Scris. func. urbane	101 1/2	103
5 0/0 Scris. func. urbane	94 3/4	95
Urbane 5 0/0 Iasi	82	82 1/4
5 0/0 Imprumutul comunal	87 3/4	88 1/4
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.)	240	250
Imprumutul cu premie	50	60
Actiuni bancii nation.	940	950
Actiuni «Dacia-România»	270	270
» Nationala	160	270
» Constructiuni	140	153
Argint contra aur	31	50
Florini austriaci	2,9	210
Tendința foarte fermă		

CASA DE SCHIMB 805
MOSCU NACHMIAS
No. 8, în palatul Principelui Dimitrie Ghika
Str. Lipseani, în fața noii clădir Bancii Nationale (Dacia-România)
Cumperă si vinde efecte publice si face or-ce schimb de monezi
Bucuresti
Cursul pe ziua de 21 Martie 1888

	Cump.	Vinde
4 Renta amortisabila	83	83 1/2
5 Renta amortisabila	98 3/4	99
6 Renta amortisabila	98 1/2	99
7 Obligatiuni de stat (Conv. rur.)	101	101 1/4
8 Municipale	87 3/4	87 3/4
9 Casei pens. (300 L.)	245	250
10 Scrisuri (funciare rurale)	104 1/2	105
11 Scrisuri (funciare urbane)	96 3/4	97 1/2
12 Scrisuri (funciare urbane)	104 1/2	104 1/2
13 Scrisuri (funciare urbane)	94 1/2	95
14 Scrisuri (funciare urbane)	82	82 7/2
15 Actiuni Banca Nationala	940	950
16 3 % Loani serbesti cu prime	73	76
17 Loani cu prime Emis. 1888	14	16 1/2
18 Loani crucea rosie Italiana	30	33
19 „ crucea rosie Austriaca cu prime	41	44
20 „ crucea rosie Ungar cu prime	28	31
21 Loani Basilia Bomba	19	22
22 „ Otomane cu prime	50	55
23 lm. cu prime Buc. (20 lei)	50	55
24 Aur contra argint sau bilete	25 1/2	60 1/2
25 Florini Wal. Austriac	21	21
26 Marc germane	124	126
27 Bancnote franceze	100	100 1/2
28 „ italiene	99	100
29 „ Ruble harti	108	272

DE ARENDAT De la 23 Aprilie cu rentă moșia Tissad din plasa Sărății, districtul Bezde, și un parchet de pădure, parte de cherestea și lemne de foc în apropiere de gara Buzde 3 ore, și de gara Mizil 2 și 1/2. Doritorii se vor adresa la d-na Ana Melic, Strada Spătarului No. 10. (1182)

DE VNZARE trei cai de calarie de patru și șase ani, tală 15 și 16.—Calea Victoriei 163. (1166)

DE INCHIRIAT SI DE VNZARE Proprietatea din Bulevardul Elisabeta No. 12. În parterul în total.

DE INCHIRIAT Un apartament de cinci camere cu salon, oșebit cu hnie mare, mansarda, pod sistematic și pivniță.
Calea Victoriei 72. În colț vis-à-vis de Palatul Regal, a se adresa la proprietar în același acoperământ.

FARMACISTUL CURȚII REGALE

FARMACIA CHR. ALESSANDRIU ROMÂNĂ

SINGURUL
Dintre toate preparatele de gudron care a obținut o reputație netăgăduită în fața d-lor doctori și clienți ce să constat folose surprinzătoare

GUDRONUL ALESSANDRIU
care se întrebunțea cu succes contra durerii de piept, tusei provenită în urma guturaiului, iritațiunii ale peptului, astmii, catar al bășicelului, iritațiunii ale poftă de mâncare, etc.—Cu o lingură din acest Gudron pus într-o litră de apă formezi ape de Păcură, care se poțe da cu mult succes la copil contra bôlelor mai sus indicate.
Pentru adulți se ica o lingură de Gudron în apă sa charată saș lapte dulce 2—3 ori pe zi. 2 lei fl.

Emplasure gudronat dis Pavi Homme (Alessandriu).—Contra durerilor Reumatismale, a Incheieturilor, mijlocului, durerilor de piept, spate și alte junghuri, 1 lei rului.

Pastile Gumose-Codein-Tolu (Alessandriu).—Superioritatea acestor medicamente în maladiile de piept este recunoscută de toate celebritățile medicale. Aceste pastile în urma esaminării ce li s'au făcut s'ad aprobat de onor. consiliul medical superior, 1 leu 50 bani cutia.

Capsule oleo-balsamice-santaline (Alessandriu).—Remediū sigur contra maladiilor secrete (scursore, sculament) la bărbați, fie în stare proșpētă, saș ori-cât de învechită, se vindecă prin întrebunțarea unei cutie ce conține 100 capsule, combinate ast-fei pentru un tratament de vindecare complet.—Modul întrebunțării și dieta prescrișă a se vedea înștiințarea ce însoțesc fie-care cutie.—Prețul unei cutii 6 lei.
A se observa pe capacul cutiei semnătura, colorē roșie, și a nu vē debita alte capsule de a cărora eficacitate nu se garantē. Se trimite contra mandat postal în ori-ce localitate.

PERLE TEREVENTINA ALESSANDRIU
Vindecă 8 din 10 nevralgiile și migrensele osle mai împovēratē

PERLE D'ETER ALESSANDRIU
Vindecă crampile de stomach, palpitațiile, colice hepatice, vnzături nervoșe, etc.

DE VINDARE LA PRINCIPALELE FARMACII DIN ŢERA.
In localitățile unde nu se găseac aceste preparate cererile să se facă la Farmacia Română București și contra mandat postal expediez în ori-ce localitate.

CALEA VICTORIEI 77, BUCUREȘTI, (CISMĒUA ROSIE)

PENTRU SESONUL ACTUAL A SOSIT
INCALTAMINTE
DE FRANZ HULLA SI C. LETZTERGROSCHEN
LA MAGASINUL PRIMUL FONDAT IN BUCUREȘTI

LA ADEVARATA Strada Selari No. 9

STEA ALBAȘTRA Strada Selari No. 9



Boranci Englezesti veritabile pentru barbati lei 13, 12, 10. Pentru baciți 5, 6, 7, 8.

Pantofi de barbati de diferite fasoane de lei 11, 12.

Ghete Bezeturi de glace si vasc forma chinezescă de lei 10, 11, 12, 13. Pentru baciți lei 6, 7, 8.

Ghete Saten, Gems, Bezeturi de lei 11, 12, 13

ROGA SE NOTA BINE
STRADA SELARI N° 9
LA

ADEVARATA STEAOA ALBAȘTRA
Cu stima, D. MESCHELSON

H. HÖNICH
TAPETESI PERVAZURI
Bulevardul Elisabeta-Doamna (Baile Eforiei)

Recomandă Vergelele de alamă pentru scări și sticle pentru uși (plaques proprētē).

PRETURILE FOARTE MODERATE

DE INCHIRIAT SI DE VNZARE Casele Clementei No. 21. A se adresa Calea Dorobanților, 24 de la orele 12 până la 2.

LICOARE
DE GUDRON-TOLU-VESCAT
este form: lă din gudron vegetal de Norvegia, balsam de lolutan și vsc de brad. Se recomanda ca tãmaduitor tusei vechi, dureri de piept, tuse, arșurul de stomac, nepoșta de mâncare, catar al bășicel urinare. Sticla 2,50.

INJECTIA GALBENA
sig: rã în vnzecarea scursorei (Blenoragiei). Sticla 2 lei.
Acestle preparate, compuse de Dimitrie G. Gherman, farmacist în Bazzeș, se găsesc de vnzare la principalele farmacii din București și din țara, en gros la drogheria Brus, București.
Se se observe eticheta, cãel mult faumcel și dau Gudron simplu, cu eticheta dumeret în loc de Licoare de Gudron-tolu-vescat.

CATRE DD. ARENDASI SI PROPRIETARI DE MOSII CERETI
CASEI JOHN PITTS BUCUREȘTI
NUOILE CATALOGAGE ILUSTRATE
PENTRU
MASINE AGRICOLE

MAGASIN DE LINGERIE
LA ORASUL VIENA
Cal. Victoriei Pal. Dac.-Rom. **A LAVILLE DE VIENNA** vis-à-vis de Lib. Socec

Recomandăm onorabilele noastre cliențele pentru lesfnatate și soliditate următoarele noutăți:
Rufarie pentru Doamne și Domni.
Fețe de masa, servete și proscaps de pânza.
Olinda veritab. de Belgia și Rumburg.
Madapolan frantuzesc de toate calitățile și țămilile.
Batiste de olanda și de lino albe și colorate.
Glorapide Dame și Domni de Fil d'Ecosse, de humbac, de lãna și de matase.

Fișele, cãmăș și ismene de lãna după sistemul profesor. Hr. G. Jeger.
Gulere și manșete de olanda ultimii fason.
Mare asortiment de cravate ultimii fason.
Corsete frantuzesti cu balene veritabile.
Trusouri complete pentru nunți.
Trusouri pentru pensionate, oteluri și restauranțuri.

Aven onoare a informa pe clientela noastră cã a aparut Catalogu nostru ilustrat și va fi trimis ori-cui va face cerere.

LA ORASUL VIENA
Calea Victoriei, Palatul «Dacia-România» vis-à-vis de Socec

GRABITI-VAI
600,000 FRANCI
de câștigat la 1 Aprilie st. n.
la cea mai estina și cea mai avantajoasa din toate loteriile din lume

MAREI LOTERII OTTOMANE
la care fie-care numer trebuie să câștige cel puțin 400 franci

Loteria permanentă: 6 trageri pe an, la fiecare 2 luni, 3,300 loturi câștigând suma enormă de 4,000,000 fr.

TRAGEREA
La 1 Aprilie st. n. 1 89

TABLOUL CASTIGURILOR:

1 lot de	600,000 fr.	600,000 fr.
1 lot de	60,000 fr.	60,000 fr.
1 lot de	20,000 fr.	20,000 fr.
1 lot de	20,000 fr.	20,000 fr.
1 lot de	6,000 fr.	6,000 fr.
1 lot de	6,000 fr.	6,000 fr.
1 lot de	6,000 fr.	6,000 fr.
1 lot de	6,000 fr.	6,000 fr.
1 lot de	6,000 fr.	6,000 fr.
1 lot de	6,000 fr.	6,000 fr.
1 lot de	6,000 fr.	6,000 fr.
12 loturi de	3,000 fr.	3,000 fr.
28 loturi de	1,000 fr.	28,000 fr.
500 loturi de	400 fr.	200,000 fr.

550 loturi pentru suma de 1,000,000

Rambursarea loturilor este garantată de **GUVERNUL IMPERIAL OTOMAN**

PREȚUL BILETELOR:
4 Bilete Frcl. 5
7 Bilete Frcl. 34
25 Bilete Frcl. 118
100 Bilete Frcl. 465

4 bilete pentru 6 trageri numai 25 franci

Lista oficială a tragerii se va trimite numai de cãt franco fie-cãru cumpărător dupe fiștragerē.

Ori ce câștigător va fi înștiințat prin telegramă chiar în ziua tragerii.

Tragerē va avea loc la Constantinopole, la Palatul Imperial al monedelor.

Indată după primirea banilor, biletele se vor adresa imediat cumpărătorilor.

Bilete de banca și ori ce timbre fără excepțiune, sunt primite în plată fără ori-ce dificultate, cu curs în aur.

Pentru a primi bilețul sau biletele, trebuie să se escpedeze banii prin manda postal, chéque sau scrisoare recomandat la Directorul

Comptoir commercial
557, GRANDE RUE DE TEKE, 557
CONSTANTINOPEL

726 Directiunea generala.

„NATIONALA”
SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR.
DIN BUCUREȘTI

CAPITAL DE ACTIUNI
3 MILIOANE LEI AUR
DEPLIN VERSATE

Aducem la cunoștința publică, cã am transferat biuourile noastre în palatul Societății din Strada Doamnei No. 12.

726 Directiunea generala.